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Vidéki bankokról.
A hosszú pénzkrizis főleg a 

vidéken szedte áldozatait. Több 
mint száz intézet bukott meg 
és tűnt le a semmiségbe, min­
denütt anyagi pusztulást és el­
keseredést hagyva maguk után.

Nem csoda, ha ily körülmé­
nyek közt a takárékgyüjtő kö­
zönség bizalma megrendült és 
egymásután szedte ki a beté­
teket a vidéki takarékpénztá­
rakból, melyek pedig túlnyomó 
részben jól fundált, szolid in­
tézetek, amelyek kritikus idők­
ben mindig fényesen megállták 
a helyüket.

A vidéki pénzintézeteknél lé­
nyeges szerepet játszanak azok 
a betétek, melyeket községek, 
törvényhatóságok, testületek és 
más nyilvános jellegű tényezők 
helyeznek el.

Most azután, sajnos, sok he­
lyen azt kell látnunk, hogy "akció 
indult meg arra nézve, hogy 
ezek az állandó jellegű betétek 
a vidéki pénzintézetektől elvo­
nassanak. A legnagyobb baj 
pedig az, hogy ebben az ak­
cióban éppen a hatóságok és 
a hivatalos személyek járnak 
elől.

Eleinte az Országos Központi 
Hitelszövetkezetnek csináltak 
reklámot és ilyen módon vontak 
el nagy tőkéket a vidéktől. 
Később a főpapság agitált az 
egyházi pénzek biztosabb elhe­
lyezése mellett; most pedig már 
a hatóságok lépnek fel nyíltan 
a vidéki pénzintézetek ellen, 
olyan időben, amidőn azoknak 
— a közönség bizalmatlansága 
következtében — amúgy is igen 
nagy szükségük volna az állam 
és a törvényhatóságok nyoma­
tékos támogatására.

Csak legutóbb történt, hogy 
a kormány a községeknek azt 
ajánlotta, hogy a községek a 
szegény-alapot vegyék ki a 
takarékpénztárakból és fektes­
sék azt állami járadékokba; a 
napokban pedig egy árvizmen- 
tesitő társaság gyűlésén a föld- 
mivelési miniszter kiküldöttje 
szolgált azzal a figyelmeztetés­
sel, hogy a társaság a felvett 
kölcsönt ne vidéki pénzintézet­
nél helyezze el, ahol az veszé­
lyeztetve van, hanem valamely 
fővárosi nagy banknál.

Azt felesleges bizonyítanunk, 
hogy a vidéki pénzintézetek a

i perifériákon minő fontos gazda­
sági és kulturális missziót telje­
sítenek. Az a körülmény, hogy 
egy páratlan válság bizonyos 

> könnyelműségeket, üzletviteli 
hibákat és anomáliákat vetettek 
felszínre, nem ingathatja meg 
a tőke bizalmát a vidéki pénz­
intézetekkel szemben. Még ke- 
vésbbé tűrhető az, hogy a 
bizalmatlanságnak hatósági sze­
mélyek adjanak tápot.

A mostani nehéz helyzetben 
"eppen a kormánynak és köz­
hatóságoknak kellene arra töre­
kedniük, hogy a szorongatott 
vidéki intézeteknek jelentékeny 
betétekkel siessenek segítsé­
gükre. Arra pedig a jelenlegi 
idő éppen nem alkalmas, hogy 
a kormány a közpénzeknek 
járadékba való fektetését for­
szírozza. Tegye azt pénzbőség 
idején, de ne most, amidőn a 
.vidéki pénzintézetek amúgy i« 
a legnagyobb nehézségekkel 
küzdenek.

A válság megsebezte ugyan 
a vidék hiteléletét, mely azon­
ban alapjában véve erős és 

» egészséges. A nyugalmasabb 
idők rövidesen normális álla­
potokat, fognak teremteni és 
a közönség bizalma csakhamar 
vissza fog térni. A hatóságok 
pedig járjanak elől a jó példá­
val és siessenek a kivett köz­
pénzeket ismét a vidéki pénz­
intézeteknél elhelyezni.

Az uj adókivetés.
Az uj adótörvények végrehaj­

tásának felfüggesztése miatt kizök­
kentünk a megszokott rendes ke­
rékvágásból s a pénzügyminiszter 
indíttatva érezte magát, hogy az 
elhalasztás folytán beállott változott 
viszonyok folytán uj végrehajtási 
rendeletet bocsásson ki.

A rendeletből a következők ér- 
i deklik első sorban az adózó kö­

zönséget:
: A földadó az eddigi 25.5 szá­

zalék helyett 20 százalék lesz. A 
házbér és házosztályadó marad a 

1 régiben. A tőkekamat és járadék- 
; adó a kereseti adók, a nyilvános 

számadásra kötelezett egyletek és 
vállalatok adója a bányaadó, az 
általános jövedelmi pótadó, és a 
hadmentességi dij, mind a régi 
törvények alapján vettetik ki, illetve 
állapittatik meg.

Ezen adónemekre a bevallási ivek 
már a közönség rendelkezésére álla­
nak s a pénzügyminiszter rövid egy 
hónapi határidőt engedélyez az 
adóbevallások megtételére. A be­
vallási iveknek tehát május hó

végéig készen kell lenni, mert az 
adókivető bizottságok már junius 
hó folyamán működésűket meg­
kezdik, szeptember hó végére pedig 
nemcsak az adókivetések fejezen- 
dők be, hanem elő is írandók a 
kivetett adók és adózók is ellátan­
dók az uj adókezelés szerinti adó­
ívekkel.

Késel fagyok.
Négy év óta az Alföldön a kései 

fagyok érzékeny kárt okoztak.
A növényzet a februári, márciusi 

és áprilisi meleg napokra erősen 
fejlődésnek indult, a fák dúsan 
hoztak levelet és virágot. Április 
hó közepén pár éjjel a hőmérő 
higanyoszlopa hirtelen alászállt a 
fagyponton.

A gyenge virág és levél sejtjei­
ben élő sejtnedv megfagy és ki­
terjed. A gyenge sejtfalak enged­
nek a nyomásnak, szétszakadnak 
és elhalnak. Nagyitóüveg alatt tisz­
tán láthatók az erőművi sértések, 
miket a megfagyott sejtnedv erő­
szakos kiterjeszkedése a sejtek­
ben okoz.

A növényféleségek nem egyfor­
mán viselkednek a hideggel szem­
ben. Vannak, melyek fel se veszik, 
csak alig, hogy megérzik, mások 
elsárgulnak, egy része elfeketül és 
menthetetlenül elpusztul.

A barack a bekövetkezett fagy 
alkalmával már elvirágzott és a 
gyenge kis barack nem bírta a 
hideget, elpusztult.

Az udvarokban a házfalak vé­
delme alatt mégis maradt helyen- 
kint barack a fán. Ami kint a 
szabadban megmaradt, az valami 
védelemben részesült, hogy meg­
tudott menekülni.

Nem lehetne-e a védelmet a fagy 
tartalma alatt állandósítani és ez­
zel a termést biztosítani? Ha a 
védelem költségei megtérülnek a 
megmentett jövedelemben, kifizetné 
magát a védekezés.

Nézzük a kései fagyok elleni 
védekezés módjait.

A füstölés. Füst takaróval borítjuk 
a növényzetet. E mód segítségével 
sikerül a szőlő termését megmen­
teni. Igen ismert eljárás. Nálunk 
is gyakran alkalmazzák.

A kritikus éjjeleken figyelemmel 
kisérjük a hőmérőt, közvetlen nap­
felkelte előtt, mielőtt a higany­
oszlop hirtelen a fagypont alá száll, 
füstfelhővel takarjuk a szőlőt.

A barackfák egymástól távol 
esvén, magasba nyúlnak és igy

e módon aligha menthetők meg 
sikerrel.

Halottunk eljárásról, mikor viz 
segítségével mentik meg a termést. 
A fák alját a fagy előtt erősen 
fellocsolják vízzel. A viz megfagy. 
Mikor cseppfolyás halmazálapot- 
ból átmegy szilárd halmazálapotba, 
rejtett hő lesz szabaddá. A szabaddá 
tett rejtett hő védelmet ad a vi­
rágnak és a gyümölcsnek.

Tavak partján viz mellett ritka 
az elfagyás. Oka a viz halmaz- 
állapotának változásánál szabaddá 
lett fejlett meleg, mely megvédi a 
növényt az elfagyástól.

Olaszországban, még Nápoly kör­
nyékén is a narancs és citromfákat 
betakarással védi az olasz, az 
éjjeli hideg ellen. Egy birtokosnak 
alig van több, mint 10—15 fája, 
az képezi minden vagyonát, ért­
hető, hogy fáink minden védelmet 
megad, hogy magának az évi jö­
vedelmet biztosítsa. A narancs és 
citromfák se kisebbek, mint a mi 
barackfáink. Igaz, hogy tömören 
egymás mellett állanak, a könnyű 
betakar ás céljára már igy lettek 
ültetve.

Mi is nagyobb nehézség nélkül ad­
hatnánk védelmet alacsony törzsű, 
törpe fáknak. Ezek, ha nem is 
adnának oly nagy termést, mint 
a magas törzsüek, de adnak biz­
tosabb, állandó évi termést véde­
lem esetén és mindenkor jobban 
kifejlett, szebb gyümölcsöket.

Árnyékuk se lenne olyan nagy 
és igy a környezetben is kevesebb 
kárt okoznának, mint a magas 
törzsüek.

Elkerülhetnők a károsodást, ha 
oly barackfa féleségek birtokába 
futhatnánk, melyek a kései fagyo­
kat eltűrik és fagy ellentállók.

Nézzünk szét a barackfáink kö­
zött, vájjon nem találnánk-e olyat, 
mely különösebb védelemben nem 
részesült és mégis meghozza gyü­
mölcsét, bár együtt virágzott tár­
saival, amelyek mind áldozatai 
lettek a hidegnek.

Ez a barackfa kincset érne az 
Alföldön, mert róla elszaporitott 
féleséggel sok gazdát tehetnénk 
szerencséssé.

1 A több millió fa között, miért ne 
; akadhatna ilyen is?
; Alig van fa, mely tavasszal gaz- 
k dagabb virágpompában van, mint 

a barack. Ha minden kedvez, 
gyenge gallyai letörnek a bőséges 
termés alatt. *

E háládatos kis fát védelmünkbe 
kell venni. A védelem biztos jö­
vedelmet jelent.
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Szent hazugságok
A páduai torony sarkaira 

illesztett négy galamb szoborról 
tartja a közhit, hogy ötnek látja 
az, aki az ő apjának az igazi 
fia. És a világot járó utasok 
közül mindezideig még egy sem 
akadt olyan, aki azt merte volna 
bevallani, hogy csak négy ga­
lambot lát, mint a mennyi tény­
leg van, mert félt, hogy reá 
olvassák, mintha talán nem 
tenne igazi gyereke az apjának.

Ilyesféle ártatlan természeti 
önmegtévesztéssel van telítve 
a mi életünk is. Befolyás alatt 
tart valami szóval ki nem fejez­
hető hatás, amely akadályoz 
abban hogy a magunk esze 
szerint cselekedjünk. A Kant­
féle tanítás egyik tétele: sapei^e 
ande: okosan élni, hányszor, 
de hányszor tolul elénk, mint 
követelmény és hány formában, 
alakban és vonatkozásban fi­
gyelhetjük meg gyengeségün­
ket, kicsinyes felfogásból eredt 
gyarlóságunkat, mikor ily es 
szent hazugságba beleszokva, 
nincs bátorságunk a magunk 
felfogása után indulni, -hanem 
szajkó módjára hirdetjük azt, 
amit hinni magunknak is jólesik.

Hát kétségtelen, hogy kinek- 
kinek önmagával szemben tar­
tozó kötelessége, hogy összes 
életkörülményeit, — amennyi­
ben ezek tőle függnek — úgy 
rendezze, amint az egyénileg 
ránézve a legkedvezőbb. Ez a 
merőben szubjektív törekvés 
csak akkor lesz sérelmes má­
sokra nézve, ha azok érdekét 
sérti. Az önmegtévesztésnek 
az ártatlanság nevében meg­
jelenő valótlansága által nem­
csak gyarlóság, hanem öreg 
hiba ez a szent hazugság.

Pedig politikai, társadalmi, 
családi és egyéni életünk is

A halál specialistája.
A kis városban véget ért a 

színházi előadás, a notabilitások 
siettek a vendéglőbe, hogy ideje­
korán elfoglalhassák helyüket a 
művészek törzsasztalánál. Itt hall­
gatták nap-nap után a direktor 
hősi kalandjait, itt jöttek rá, hogy 
évek óta a sötétségben tévelyeg- 
nek, mert a Nemzeti Színházban 
csak ripacsok tanyáznak és itt 
keletkeztek a legkínosabb afférok, 
a szerint, amint a primadonna 
másra mosolygott, mint akit teg­
nap akart elbűvölni kacsintásával.

A férfitagok hűvösen viselkedtek, 
de annál többet ittak. Néha, kü­
lönösebben portált művésznevek 
említésénél, megvetően legyintettek 
a kezükkel s igen kitartóan bá­
multak a levegőbe, mintha a sző­
nyegen forgó kollégán akarnának 
keresztülnézni.

- A mester ma gyönyörűen 
halt meg, — mondta a gyógy­
szerész.

A mester a hősszerelmes volt, 
kissé félvállu, de ennek ellensúlyo­
zásául nappal is festette magát. 
Amikor az utcán járt, fájdalmas 
érzések ültek az arcára.

ilyen szent hazugságokkal van 
tele. Mást mondunk, mint amit 
látunk, mást beszélünk, mint 
amit érzünk. Micsoda kiábrándu­
lás következik el minden téren 
és irányban, ha e hatás alól 
egykor kiszabadulva, tisztán, 
világosan látnánk; mily végze­
tes következménye állana elő 
a lelki tévelygésnek, ha a befo­
lyás alól emberek, társadalmak, 
maga a nemzet is felszabadulni 
nem tudna. Pedig a szent ha­
zugságok kora a mi korunk. 
Jelmondatok, jelszavak kergetik 
egymást, valóságos kínálat fo­
lyik az élet nagy fórumán. 
Hangos lárma zaj egyesül szem­
kápráztató elrendezéssel.

A minden áron való élni és 
élvezni akarás mohóság lepi 
meg az emberek nagy sokasá­
gát, mikor oda tódul, ahol az 
ingerlőt, a kíváncsiság felger­
jesztőt és a könnyen, olcsón 
elérhetőt hirdetik. Haza, nem­
zet, vallás, felebaráti szeretet, 
erkölcs, becsület kezdenek is­
meretlen fogalmak lenni : világ­
polgárság, gondnélküli megél­
hetés, könnyű élet a kínálat 
tárgyai. És hirdetik, mert a 
hirdetőknek jól esik, az ő lel­
kűket tölti be, bár maguk sem 
hisznek benne és tudatos a 
tévedésük, mint a páduai to­
rony sarkára felrakott galam­
bok száma.

Elvégre is „mundus vult de-, 
dpi“ — a világ azt akarja, hogy 
becsapják, miért ne tennénk s 
reá mondják ők: ergo decipia- 
tur: csapjuk be mi, mig hisz­
nek nekünk, nehogy mások 
jussanak az első sorba, a pró­
féta sátrába.

A többi azután ebből a fel­
fogásból folyik. A piacra dobott 
eszmék kivihetetlensége, a ter­
vek képtelensége s végered­
ményében csábkép, fantom,

— Ah, a nagy ember, — suttog­
ták szentimentális varrólányok, — 
milyen édes!

A fájdalomról egyébként megál­
lapították, hogy az boldogtalan 
szerelem eredménye s ezt annál 
könnyebben tehették, mert a tény- 
megállapitások géniusza ilyenkor 
nem szolgált felvilágosítással bi­
zonyos ridegszivü hitelezők hajt- 
hatatlanságáról, amely már átlépte 
a fenyegetés országutját is.

— A mester ma gyönyörűen 
halt meg — ismételte a művészet 
leglelkesebb pártfogója, a gyógy­
szerész s erre a mester arcán, 
hatványozott mértékben bérelt szál­
lást minden fájdalom.

- Igen, említette hanyag hangon, 
nem szeretek magamról beszélni, 
de sokan mondták már hozzáértők, 
hogy a halál az én specialitásom.

— Nagyszerű kifejezés — ordított 
fel a telekkönyvezető — a halál 
az ő specialitása!

Tudni való ugyanis, hogy 
hosszú időkőn át tanulmányoztam 
ezt a kérdést. Tessék elhinni, hogy 
a halál is művészet s akiben annyi 
világfájdalom van, mint bennem, 
az a meglátásain kívül az egyéni­
ségében hordja a halált.

délibáb. Csalódást okoz, nem 
sokat számit, hiszen csalódni 
emberi dolog; ez a bizonyosság 
kisér a bölcsőtől a koporsóig. 
És ha már ekként van, talán 
nem is bűn egy kis szent ha­
zugság. Nagy Zoltán.

HÍREK
— Hatvan év. E hó 6-án tölti 

be születésének hatvanadik évét 
földesurunk: őrgróf Pallavicini 
Sándor ur őexcellenciája. A neve­
zetes évforduló alkalmából e nap 
reggelén a mindszenti róm. kath. 
templomban hálaadó istentisztelet 
lesz, melyen Szilvásy" Sándor 
plébános funkcionál. Nemeslelkü 
földesurunkat, ki mindenkor tanú­
ságát adta községünk iránti szere­
tőiének, és áldott szivének jóságát, 
atyai gondoskodását községünknek 
majd minden egyes polgára élvezi, 
meleg szeretettel köszöntjük mi is 
e napon, s őszinte szívből kíván­
juk, hogy tartsa meg a Mindenható 
még hosszú évtizedeken át oly fia­
talos erőben és viruló egészségben, 
mint amilyennel betölti születésé­
nek hatvanadik évfordulóját.

— Esküvő. Pó s a János m. kir. 
csendőrőrmester, aki a közeli baksi- 
szőlőben teljesít szolgálatot, e hó 
25-én vezeti oltár elé az écskai 
róm. kath. templomban Szilák 
Mariska kiasszonyt, Szilák Balázs 
in. kir. folyamfelvigyázó kedves és 
szép leányát. Gratulálunk!

— Munkások ünnepe. Május 
elseje már évtizedek óta a mun­
kások ünnepe s e napot munká­
saink még a legkisebb faluban is 
méltó fénnyel ünnepük meg. Az 
idén május elseje összeesett áldozó­
csütörtökkel, a kereszténység egyik 
nagy ^ ünnepével s igy az ünnepség 
még nagyobb volt. Községünkben 
már kora hajnalban vidám zeneszó 
ébresztette föl a lakosságot, majd 
minden ház elé jutott egy rögtön-

A hirtelen támadt csendet arra 
használta fel, hogy fenékig ürítse 
a poharát, majd „kevés ásványvíz­
zel“ szólammal újra megtöltesse, 
elkészülvén minden eshetőségre.

— A halál! — folytatta hátra­
dőlve a székén, mint a falusi kán­
tor, mikor búcsúztatót komponál. 
— Én a halállal fekszem és azzal 
ébredek. Én voltam már kórházban, 
ahol a szemem előtt költöztek el 
egyének az árnyékvilágból s amit 
láttam, abból a magam módszerét 
hámoztam ki. Szépen meghalni 
nagyon nehéz. A vonaglás, az 
orditozás, verejtékes sóhajtás el­
lenkezik az esztétika törvényeivel 
s az ember épp ott válik emberré, 
amikor utolsó pillanatában is ele­
gáns marad.

Mindezeket a tényeket megálla­
pította a direktor is. Előbb egy­
szerűen, mondhatnám szürke hét- 
köznapiassággal jelentette ki, hogy 
Csavarhegyi B. Ottmárnál szebben 
az igazi haldoklók sem tudnak 
meghalni, aztán — bár nem ellenke­
zett senki — becsületszavát adta 
és felajánlta az esküt, hogy igy van.

A primadonna akkor felkacagott, 
mintha megcsiklandozták volna s 
azt mondta:

zött zenekar. Hagyományos szokás 
szerint több ház és üzlet zöld 
gallyakkal és virágokkal szépen 
fel volt díszítve. Mindazonáltal a 
nép hangulata mégse volt oly vi­
dám, mint egyéb években. A má­
just köszöntő zenekarok is kény­
telenek voltak sovány bevétellel 
lezárni a munkások ünnepét. Hja, 
sehol sincs most pénz, délkelet 
felé beborult a láthatár. Ki tudja, 
hogy végződik május?....

— Acetylen gázfejlesztők 
vizsgálati dija. A m. kir. ke­
reskedelmi miniszter 7181 1913 sz. 
a. kelt rendelete folytán: Tekintet 
nélkül súlyára, hordozható minden 
olyan acelyien gázfejlesztőkészü­
lék, amelynél a fejlesztő „gázha­
rang“ és a készülék többi tartozé­
kai, olyan módon vannak egymás­
hoz vagy egy közös tartóhoz sze­
relve, hogy azok egységes szervet, 
egészet képeznek és amelynek 
karbit töltése 4 kgrmot meg nem 
halad, ezen hordozhatónak minő­
sített acetylen gázfejlesztőkészülé­
kek megvizsgálásáért esetenként 
60 korona dij, az azonossági vizs­
gálat után pedig 1 kor. 50 fül., 
igy összesen 61 kor. 51 fill, dij 
fizetendő.

— Öngyilkos községi kép­
viselő. Az elmúlt szombaton szo­
morú szenzációja volt a velünk 
szomszédos Szegvár községnek. 
Mészáros Rókus községi képvi­
selő fölakasztotta magát s mire 
hozzátartozói észrevették tettét, 
holtteste már ki is volt hülve. A 
jóravaló, becsületben megöregedett 
községi képviselő tragikus halála 
mély részvétet keltett a faluban, 
mert Mészárost általános szeretet 
vette körül s humánus gondolko­
zásával, mely minden ténykedésé­
ben megnyilvánult, még ellenfelei 
elismerését is kiérdemelte. Nem­
csak a közügyeknek volt lelkes 
apostola, de résztvett minden oly 
munkában, mely a felebaráti sze­
retet jegyében indult meg. Hogy 
mégis mi vitte az öngyilkosságra 
a becsületben megőszült község- 
atyát, azt még hozzátartozói sem

Mégis csak jobb élni!
A hálátlan tömeg erre megfeled­

kezett a hősszerelmesről s az 
énekesi pályával kezdett foglal­
kozni, rútul mellőzte a drámai 
szakot.

Csavarhegyi B. Ottmár szintén 
megpróbálta néhányszor, hogy visz- 
szatéritse az elévelyedőket, több­
szörösen a szivére szorította mind­
két tenyerét és azt mondta:

— Fáj, itt nagyon fáj. Érzem, 
hogy közeledik az utolsó szerepem.

Nagyot nyújtózott — egy borbély­
legénytől leste el a formáit, aki 
esteli záráskor tökéletes volt ebben 
— s rágyújtva a tánc esztétikájá­
val elfoglalt gyógyszerész utolsó 
szivarjára, lassan kiballagott az 
éjszakába.

A söntésben ittak a színházi 
munkások, a diszletmester magya­
rázta nekik az uj és a régi szín­
játszás között támadt hézagokat, 
néha minden ok nélkül belekeverte 
a beszédjébe az öreg, ködös fejű 
norvéget, aki aligha él már. Lega­
lább igy hallotta a napokban.

A szerelmes színész erre meg­
gyorsította a lépéseit s áthaladva 
a rozoga fahidon, egy ideig a folyó
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tudják határozottan. Állítólag ka­
tona-fia miatt vált meg az élettől, 
akit nemrégiben elszólitott a haza 
védelme a szerető családi tűzhely 
mellől. Temetése vasárnap ment 
végbe, nagy részvét mellett.
- Kisgazdák ügyeimébe. A

földmivelésügyi miniszter 50 ezer 
korona hitelt engedélyezett ez év­
ben oly célból, hogy a járási m. 
kir. állatorvosok bármely időszak­
ban, tényleges szükséghez képest, 
szegénysorsu kisgazdák állatait lép- 
fene, sercegüszög és sertésorbánc 
ellen ingyenesen beoltsák. Ama 
községek kisgazdái, ahol a csont­
betegségek valamelyike évről-évre 
előszokott fordulni, a baj orvoslása 
végett teljes bizalommal keressék 
fel az illetékes járási, illetve a 
városi állatorvost.

— Pünkösdi táncmulatság.
Elegáns kiállítású meghívó vitte 
hírül e héten, hogy a Mindszenti 
Iparos és Kereskedő Ifjak Egyesü­
lete (alakulásban) e hó 12-én, pün­
kösd másodnapján, a Goldner-féle 
vendéglő összes termeiben, az egye­
sület alapja javára, konfetti és szer- 
pentindobálással kapcsolatos zárt­
körű táncmulatságot rendez. Te­
kintve, hogy a rendezőség csupa 
agilis, mulatni szerető és mulattatni 
jól értő if jakból van összevonva, 
a pünkösdi vigasság, mely este 8 
órakor kezdődik, bizonyára az idei 
szezon legsikerültebbei közé fog 
tartozni.

— Milyen idíínk lesz? A
meteorológiai intézet jelentése sze­
rint zivataros esők várhatok, hő- 
sülyedéssel. Sürgönyprognózis: Zi­
vatarok, hűvösebb. Déli hőmérsék­
let: 23 8 C fok. — Meteor szerint 
május változási napjai: 2—4—5— 
6- 7—13—16—20 23—28 és Sí­
ikére esnek. Ezek szerint május 
hava, a melynek időjárása felette 
fontos a gazdasági termények 
hozamára nézve, első napjaiban 
szeles ugyan, de enyhe, sőt meleg 
jellegű időt igér, melyet a 7-iki 
Saturnusz együttállásából követke­
zett, hűvös, esetleg hideg jelleg 
fog megzavarni, fagypontra azon­
ban aligha kerül a hőmérséklet, 
miután ez előzőleg a belső két

partján haladt, majd megállt egy 
világos ablak alatt.

— Én vagyok, Rozi, engedj be.
Az ablakszárny kitárult, Csavar­

hegyi B. Ottmár pedig világiájdal- 
*mas mosolylyal bemászott a nyí­
láson.

A sötétségbe ezalatt felette elfa­
jult az irodalmi vita. A fődiszlet- 
mesternek becsületbeli kötelessé­
gévé tették, hogy nyilatkozzék 
egyenesen, él-e még a ködösfejü 
norvég, avagy csakugyan meghalt ? 
— s mivel a válaszaiból határo­
zottan a kertelés jelenségeit látták 
kikandikálni, a világosító átadta a 
közmegvetésnek.

— Cilinderkalap mellé nem való 
a tóllbokréta — kiabálta a díszlet- 
mester és fölkelt a helyéből. Föl­
kelt, eltávozott, még fizetni is el­
felejtett s csak az ajtóból mondta, 
hogy alászolgája.

Ebben az egy szóban azonban 
annyi gúnyt tudott egybehalmozni, 
hogy epés iránydarabok szereplői 
soha nem képesek őt utolérni.

Az útja szintén a hídon át kez­
dődött s a folyó mellett folytató­
dott, véget érvén ama világos ablak­
nál, amelylyel már egyszer talákoz-

bolygó, Merkur és Vénusz meleg 
jellegükkel befolyásolni fogják ezen 
utóbbi változási nap hatását. 7-iket 
követőleg egész 16-ikáig, csak 
egy gyenge hatású változási nap 
van, igy ezen időköz elég nyu- 
godtnak Ígérkezik. A kiadóbb 
csapadék 1(5. körül várható s 20- 
ikát követőleg pedig ismét inkább 
a szárazabb jelleg van hivatva 
kifejlődni. 23-iki hűvös, vagy sze­
les jellegű időt hoz, a hűvös jel­
leg kifejlődésének foka csak ké­
sőbb lesz meghatározható, a meny­
nyiben ez, a Napon előjöhető foltok 
megjelenése, vagy azoknak visel­
kedésétől függ. Május vége szeles 
jelleggel fog záródni, a midőn ez 
alkalommal alacsonyabb hőmérsék­
let is érvényesülhet.

— Táncsimlatsslg Szegvá­
ron. A Magyaroszági Munkások 
Rokkant és Nyugdijegyletének 
szegvári fiókpénztára e hó 12-én, 
pünkösd hétfőjén a Polgári Kör 
összes helyiségében, a külön se­
gélyezési alap javára, jótékony célú 
zártkörű tánc vigalmat rendez, 
melyre e héten lettek kibocsátva 
a meghívók. A vigasság este 7 
órakor kezdődik.

— Bmcsu-sző. Mindazon kedves 
tanítványaimnak, kiket az általam 
rendezett női-ruha szabászat! tan­
folyamon kiképeztem, s akik bizal­
mukkal engem megtisztelni szíve­
sek voltak, Mindszentről 'való tá­
vozásom alkalmából ezúton mon­
dok szívélyes Isten-hozzádot. Mind­
szent, 1913. évi május hó 3-án. 
Teljes tisztelettel Neumann G., női 
szabász-tanító. .

— Becsapott község. Mind­
nyájunkat érhet baleset. Ma en­
gem, holnap téged csap be valami 
élelmes vigéc, mert hát ezek leg­
többjének ez a mestersége. De 
egy községet már mégis csak ne­
hezebb becsapni, mert ott sokan 
vigyáznak a dologra és a vigécek 
nem is igen merik a becsapást 
megkísérelni. Orosházát — mint egy 
ottani lapból olvassuk — mégis 
becsapták. Nem vigéc volt ez a 
merész legény, hanem Horváth 
József, a község volt bírája. He­
reszénát adott el jópénzért a 
községnek, egy egész kazlat. Ámde 
a kazal bélelve volt; árpaszalma

tunk. Azonban a rendes bejáratot 
vette igénybe s mikor belökte az 
ajtót, másik régi ismerősünk, a 
futólagosán említett Rozi, rémülten 
kapta szeme elé a kötényét. Azt 
is mondta, hogy:

— Jézus Mária, el ne hagyj!
Csavarhegyi B. Ottmár ebben a. 

pillanatban megfeledkezett a színi 
irodalom annyi meg annyi gyön­
gyének valahány hasonló jeleneté­
ről s menekülni próbált. Ugyan­
akkor a diszletmester felkapott 
egy vasrudat s minden szó nélkül 
végigvágott «a dérekán.

— Ne bánts! Én ordítok! — 
üvöltött a színész és térdre vetette 
magát, a két kezét tördelte.

— Hát nem sokáig ordítasz akkor 
sem, — felelte az ember s a halán­
téka tájékára irányozta a másik 
csapást.

Szegény Ottmár lerogyott a földre 
és maradék erejéből hörögni kez­
dett. Egypár széket felrúgott, szag­
gatta magáról a ruhát, a fogait 
csikorgatta, majd fölvetette még 
egyszer magát, aztán elcsöndesedett.

A diszletmester rúgott rajta egyet 
azután az udvarra indult, hogy 
megkeresse hová bujt el a felesége ?

és zabszalma húzódott meg a 
belsejében. Ez pedig egyik sem 
olyan értékes takarmány, hogy azt 
drága pénzen szerezze be a község. 
Mikor a herebehordásra került a 
sor, akkor jöttek rá a kocsisok a 
turpisságra. A vége az lett, hogy 
Horváth József volt bíró néhány 
ropogós tízest visszafizetett az 
előre felvett vételárból.

— Gyümölcsöseink vesze­
delme. A hernyóirtás a tavasszal 
alaposan lett végezve s ennek a 
dacára a barack és szilvafákon 
csakúgy hemzseg a hernyó. Ennek 
az átkozott fajnak nem ártott se 
a hó se a dermesztő hideg s most 
a gyűrűs és pókhernyó pusztítja a 
gyümölcsfák levelét. Szerencsére, 
a begübózás előtt állanak már s 
nehogy lepke keljen ki a gubók- 
ból s a peték millióival árassza el 
gyümölcsfáinkat, már most felhív­
juk a hernyófészkek másodszori 
irtására a kert- és gyümölcsös tu­
lajdonosokat. Rettentő szigorral 
kell itt eljárni, mert gyümölcsfáin^ 
jövőre teljesen tönkre mennek.

— Mégis jobb lesz. Egy vidéki 
kis község öreg „hitsorsosáról“ 
szól ez a história. Ä jámbor em­
bernek nagy tekintélye volt a fele- 
kezetben, többek közt azért is, mert 
ő volt az egyetlen, akinek cilindere 
is volt. Ha valakinek a hitközség­
ben valamely alkalomból cilinderre 
volt szüksége, Grün bácsi készség­
gel odaadta a magáét. Volt azon­
ban az öregnek egy esküdt ellen­
sége, akinek valami családi ese­
mény miatt szüksége volt cilinderre 
és a nevezetes köcsög-kalapért el­
küldte a kis fiát Grün bácsihoz. 
Az öreg elgondolkozott, azután bősz 
indulattal igy szólt a fiúhoz:

— Ha odaadom az apádnak a 
cilindert, biztos, hogy tönkre teszi; 
ha nem adom oda, még jobban 
megharagszik. Hát tudod mit, fiam, 
eredj haza és mond meg az apád­
nak, hogy akassza föl — magát.

— Érdekes közigazgatási 
bírósági Ítélet. Egy makói em­
ber esetéből kifolyólag az ország- 
minden szőlőbirtokosát érdeklő Íté­
letet hozott a közigazgatási bíróság. 
Az illetőt a múlt évben 60 korona 
III. osztályú kereseti adóval rótta 
meg az adókivető-bizottság azon 
az alapon, hogy borát részint nagy­
ban, részint kicsinyben adta el. 
Minthogy az adófelszólamlási bi­
zottságnál nem tudta adóját leíratni, 
a közigazgatási bírósághoz fordult, 
amely helyt is adott a panasznak 
és elrendelte az adó törlését azzal 
a megokolással, hogy a földbirtokos 
ha földjének termését eladja, a 
földadóval megadóztatott jövedel­
met váltja pénzre, nem vitás tehát, 
hogy az igy megadóztatott jövede­
lem után külön kereseti adót fizetni 
nem tartozik. Énnek az adónak 
alkalmazásánál az a körülmény, 
hogy a földbirtokos termését egy­
szerre, vagy részletekben adja el, 
irreleváns, ugyancsak nem tesz 
külömbséget az sem, hogy az ela­
dás nyereséges módon történt, mert 
az 1875: XXIX. t.-c. nem nyújt ala­
pot arra, hogy valamely földbirto­
kos csupán azért legyen kereseti 
adóval terhelhető, mert termését 
nagyban vagy kicsinyben előnyö­
sebben tudta eladni, mint a többi 
birtokos az ő földjének termékeit. 
Ebben a tekintetben pedig a szőlő- 
birtokos és más földbirtokos között 
külömbséget tenni nem lehet.

— Óvakodjunk a dalmát 
boroktól. Körülbelül három év 
óta általános a panasz Ausztriában 
a miatt, hogy Dalmáciában nagyon 
elterjedt a hamisítás. Ebben a

dalmát termelők és borkereskedők 
egyaránt részesek s a hamisított 
borokat leginkább a törkölyre fel­
öntött vízzel, cukorral és szesszel 
állítják elő. Ez különösen a múlt 
évi szüret óta oly rendkívül nagy 
mérveket öltött, hogy a többi osz­
trák tartományok termelői és 
kereskedői, valamint az osztrák 
sajtó, mely ezen borhamisításokkal 
már hetek óta foglalkozik, az osz­
trák kormánytól, egyre hangosab­
ban a legerélyesebb intézkedéseket 
követelik a borhamisítások meg­
szüntetésére, melyeket szerintük 
Dalmáciában úgyszólván nyilváno­
san az ottani hatóságok szeme 
láttára űznek. E miatt a napokban 
interpelláció is volt az osztrák 
birodalmi tanácsban. A dalmát bor- 
hamisítás érzékenyen érinti a ma­
gyar bortermelők és borkereskedők 
érdekeit Is, mert az olcsó hamisított 
dalmát borokkal nem versenyez­
hetnek, s mert mi is ki vagyunk 
téve ezen hamisított borok beözön- 
lésének. Már eddig is tényleg több 
esetben megtörtént, hogy a magyar 
borkereskedőknek Dalmáciából ha­
misított bort akartak szállítani, ezek 
azonban a szállítmány átvétele előtt 
azt vegyemlezés utján megvizsgál­
tatták, mivel a hamisítás konsta- 
láltatott, a bort nem vették át s 
most általában tartózkodnak a dal­
mát borok vételétől. — A dalmát 
borhamisítóknak már is sikerült 
elérniük azt, hogy a dalmát boro­
kat teljesen diszkreditálták. Mint­
hogy pedig eddig a borkivitel 
Dalmáciának legfőbb jövedelmi 
forrása volt, ha — eddigi vevőik 
teljesen megokolt bizalmatlansága 
miatt — ettől elesnek, az igen 
nagy csapás lesz rájuk nézve.
■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■a  ■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■a ■■»■■■■■■■■

Művészi
képeikártyák

csupa sláger 
újdonságok! 
Legnagyobb 
választékban 
kaphatók ■■■

HorváthAntal
papirárusnál
Mindszenten.

— Az Érdekes Újság sikere. Most 
jelent meg Az Érdekes Újság hatodik 
száma s mint az előző számokat, a kö­
zönség ezt is páratlan érdeklődéssel kap­
kodta szét. A Pesti Hírlap e fiatal test­
vérvállalkozása képeink szépségével, gaz­
dagságával és aktualitásával az első pilla­
nattól kezdve meghódította a közönséget. 
Jött, látták és győzött. Nem kellett a 
fiatal ujságvállalkozások lassú emelkedé­
sének létráján lépésről-lépésre haladnia 
mert éretten, készen és diadalmas erőben 
jelentkezett mindjárt s a közönség úgy 
fogadta, mint valami régen várt, régen 
óhajtott és éppen azért tárt karokkal fo­
gadott családtagot. És ma, a hatodik szám 
megjelenése napján, már nyugodtan meg 
lehet állapítani, hogy az egymásután kö­
vetkező hetek keddi napjának egyik leg­
kedvesebb szenzációja Az Érdekes Újság 
megjelenése, amikor is a budapesti utca 
képének színeihez tartozik, hogy minden 
második sétáló ember kezében ott látható 
Az Érdekes Újság legfrissebb száma. Az 
utcán, a korzón, a villanyos kocsikban a 
közönség Az Érdekes Újság gyönyörű, 
mélynyomást! képeiben változatos illusz­
trációban, tréfás és tanulságos tartalmában 
gyönyörködik. A hatodik számban ismét 
próbáját állta Az Érdekes Újság az újság-
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írói fürgeségének, mert benne van 
képekben mindaz az érdekes esemény 
amely az országban s az egész világon 
egy héten át történt. Szenzáció számba 
mennek képei az áprilisi hóviharról, amely 
nek érdekességeit és szomorú pusztításait 
számtalan felvételben mutatja be. Megta­
lálható benne a hét történetének minden 
aktuális eseménye, kimagaslóbb embere, 
gyönyörű címlapján pedig a legnépszerűbb 
magyar iró, Molnár Ferenc, a jubiláló 
„Testőr“ írójának arcképét közli. Rendes 
melléklete A Gyermekek Érdekes Újságja, 
az ifjúságnak jópajtása lett, Az Asszonyok 
Érdekes Újságja pedig az asszonyok divat 
tanácsadója és szórakoztató olvasmánya. 
Ezért nagyon érthető, hogy a közönség 
Budapesten szétkapkodja, a vidéken pedig 
alig várja Az Érdekes Újság megjelenését. 
Nem is volt egyhamar képes újságnak 
olyan gyors, határozott és nagyarányú 
sikere mint Az Érdekes Újságnak.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
OLOSZKAI HORVÁTH ANTAL.

Horváth Antal grafikai műintézete, Mindszent. 
Telefonszám : 9.

Körös-tisza-marosi árment. és belvizszab. társulat 
Báboczka - mindszenti szakaszigazgatóságától.

329/1913. ikt. sz.

Hirdetmény.
A Körös-tisza-marosi ármentesitő 

és belvizszab. társulat báboczka- 
mindszenti szakaszának védgátjain 
a lucerna-kaszálóknak és 
egyéb fűtermésnek ez évi 
november 1-ig terjedő hasz­
nálata — a magtermelés és legel­
tetés kizárásával — 100 vagy 200 
méteres szakaszokban, nyilvános 
árverés utján, azonnali készpénz- 
fizetés mellett, a helyszínen a leg­
többet ígérőknek folyó évi május 
hó 13, 14 és 15 napjain bizott­
ságilag haszonbérbe fog adatni.

Az eladás sorrendje a következő:
1) május hó 13-án, kedden reggel 

8 órakor a báboczkai alvógát-rész 
a papgáti őrház feletti elágazástól 
kezdve a báboczkai felső határig, 
azután a mostai védvonal az uj 
báboczkai gát felső végpontjától 
kezdve a tűzkő vési őrházig; dél­
után a tüzkövesi őrháztól a teési 
maggspartig.

2) Május hó 14-én, szerdán reggel 
8 órakor a Szegfű-csárdánál kezdve 
a kurczatoroki őrházig; délután 
ezen őrháztól folytatva a Szegvár­
szentesi határig.

3) Május hó 15-én, csütörtökön 
reggel 8 órakor a Szegvár-szentesi 
határtól kezdve a böldi révig; dél­
után a böldi révtől a teési magas­
partig.

Szentes, 1913. április hó 25-én.

Benes Gyula
szakaszmérnök.

Egy kerékpár majdnem teljesen új, 
kifogástalan állapotban olcsón eladó! 
Cím megtudható e lap kiadóhivatalában.

Ügynökök varrógép-eladásra
fix fizetéssel és 
jutalékkal felvétetnek!

rímei megmondja a kiadóhivatal.

Téli szalámi
tisztán kezelt sertéshúsból 
kilója 3 korona 40 fillér.

Naponta friss virsli és 
főit kolbász

legjobb ízű, raktáron van.

Száraz kolbász
kilónkint 2 K 40 f. Ugyanaz 
főive kis adago ban is.

Egyéb hentesáruk
mindenkor a legolcsóbb 
áron kaphatók:

IUDIK MENYHÉRT 
J hentes-üzletében.

Benzinmotor
2V2 lóerős, fekvő rendszerű, ipari és gaz­
dasági gépek meghajtására igen alkalmas, 
teljesen jókarban van, 500 koronáért 
eladó. Cimet megmondja a kiadóhivatal.

Ha már mindent megpróbált, 
ha már mindenben csalódott, 
úgy vegyen egy üveg egyedül valódi

Hungária Sósborszeszt,
mert ez az egyedüli sósborszesz, 

mely a párisi kiállításon is a legma­
gasabb díjat Grand Prix Paris nyerte. 
Főéi árusító Mindszenten: 
Katona István gyógyszertára.

MODERN

BÉLYEGZŐT
ruggyantából vagy rézből 
hivatali, kereskedelmi v. 
magánhasználatra, kiváló 
anyagból, legtartósabb és 
legszebb kivitelben olcsó 
áron és bérmentve szállít

HORVÁTH A.
gummibélyegzőgyára

Mindszent

jlííilliók használják

rekedtség, hurut, elnyálkásoöás, 
görcs és szamárköhögés ellen a

3(aiser-jéle
mellkaramellákat

a három fenyővel.
ÍM1 közjegyzőileg 

hitelesített bizo­
nyítvány orvosoktól és magá­
nosoktól kezességet nyújtanak 

a biztos hatásról.

3(iváló jó hatású és 
kellemes izit bonbon.

Csomagja 20 és 40 fillér. 
Doboza 60 fillér.

jVíindszenten kapható:
Katona 3stván gyógyszertárában 
és Korom íajos kereskedésében.

■■■■■■■■■■

"S3
|i A vidék legszebben berendezett li 
II teljesen új minta-könyvnyomdája li

2 gyorssajté -14 papíripari munkagép»Saját erőtelep

Tudományos művek,
folyóiratok, diplomák; pénzintézett, 
kereskedelmi, hivatali és magán­
célokra szolgáló nyomtatványok
Magas nívón álló

Művészies mestermunkák
a legkényesebb követelményeknek megfele­
lően, divatos vágású betűkkel, modern munka­
gépeken, mindenkor a legszolidabb árak 
mellett készülnek:

Horváth Antal
grafikai műintézetében 
Mindszenten

S3

SZÁZEZER EMBER
használja mindennap a törvényesen védett

Kakukfű Háziszer Sósborszeszt
mert minden alkalommal az első segítséget adja, s 
bámulatosan használ akár külsőleg, akár belsőleg.

Készíti:
Tagányi Arthur gyógyszertára

Hódmezővásárhelyen.
Egy üveg ára 1 korona, kis üveg 40 fillér.

Mindszenten kapható:
Farkas István, Bergel Lajos, Diamant Gyula, Biró Gábor, Steindl János, 
Biró Andor, Hevesi Lajosné, Kardos Dezsőné és Balázs Ferenc üzletében.
Utánzatoktól óvakodni kell! Csak olyan üveget fogadjon, el, melynek eimkc- 
jén a „TAGÁNYI“ név olvasható, mert más készítmény értéktelen utánzat.

Pünkösdre! J
9 névnapra vagy egyéb családi ünnepélyre *

nagy örömet szerez ön kedvesének,
ha maradandó értékű ékszert vesz neki ajándékba.

2)ivatos ékszerek és órák
ezüstből, bubiéból és valódi aranyból a legnagyobb 
választékban és a legolcsóbb áron kaphatók:

ifi. Gyovai István
órás és ékszerésznél
jlíinöszent, pallavicini-tér. (JárDos-ház.) §

jtagy raktár pontosan járó fali-, inga- és zsebórákban. Jajtékpipák, 
szemüvegek a legolcsóbb árban, ékszer- és órajavitások jótállás 
mellett a legrövidebb idő alatt jutányos áron készíttetnek!


